



Cotidian de opinie și informație al Văii Jiului

ANUL III, NR. 556

SIMBATA, 8 FEBRUARIE 1992

4 PAGINI — 10 LEI

Platină de Valea Jiului?

Cu ocazia întâlnirii care a avut loc luna trecută, între exponenți ai P.N.L. din Parlament și Executiv, și reprezentanți ai Ligii minerilor și ai mineritului din Valea Jiului, în general, s-au adus o serie de argumente în favoarea subvenționării de către Stat a Regiei autonome a hulei. Printre acestea, informația dată de dl. profesor universitar Iliș, conform căreia în cenușa rezultată în urma procesului de preparare a cărbunelui, s-au prelevat cantități exploatabile de platină și alte metale rare, a stîrnit un interes deosebit. Nu atât prin faptul că s-a descoperit existența unor astfel de minerale — lucru firesc, de altfel, după cum afirmă specialiștii — cât prin valorile cantităților prelevate, în speță la platină: de 0,7 până la 50 grame pe tonă. În țările unde se exploatează platină din zăcămint, concentrația de platină pe tonă de minereu se situează în jurul a un gram pe tonă. Or, 50 grame/tonă ar reprezenta un zăcămint extraordinar. Pentru a ne edifica în acest sens, am luat legătura cu colectivul catedrei de chimie al Universității tehnice Petroșani, cel care a comunicat datele acestei cercetări. Domnii profesori Traistă și Ionescu au precizat următoarele: Prin iunie 1990 s-a început derularea unei teme de cercetare prin care se urmărește punerea în evidență a platinei. În luna octombrie

a aceluiași an, prin folosirea unei metode originale, care face obiectul unui brevet de invenție, s-a relevat prima dată existența platinei, în unități miniere din vestul Văii Jiului, unele valori apropiindu-se de limita de 0,7 grame pe tonă. Metalele nobile se găsesc dispersate neuniform, caz în care este posibil să se obțină și vîrfuri de concentrații (exemplu, acele 50 de grame pe tonă) dar aceste valori trebuie preluate statistic cu foarte multă atenție. Pentru a putea trage concluzii asupra conținutului exact în metale nobile sînt necesare sute de analize. În cazul de față, chiar dacă concentrațiile sînt mai mici, exploatarea industrială a zăcămintului poate fi eficientă. Și aceasta, deoarece două etape extrem de costisitoare — exploatarea din subteran și măcinarea — sînt eliminate. Situație valabilă și în cazul Termocentralei Paroșeni, care își haldează cenușa, prin transport hidraulic, exact sub forma pe care o utilizează o preparație în faza finală a tehnologiei. Deci, putem fi moderat-optimiști în privința existenței și a unei posibile exploatare a platinei de Valea Jiului. Dar, să nu uităm un lucru foarte important. Pentru asta e nevoie de investitori. Altfel, totul nu rămîne decît poveste.

P. NICULESCU

Dilema alegătorului

În Valea Jiului sînt 104755 de cetățeni cu drept de vot, număr care nu are prea mare semnificație de-aicea, în termenii legii administrației locale, fiecare oraș va fi autonom, așa cum se și dorea acum doi ani cînd s-au făcut și petiții în acest sens. Alegerile de duminică sînt un eveniment în consolidarea valorilor democrației despre care s-au folosit, pînă la saturație, epitetele tinăra și firavă. Abia după acest scrutin se încheie o perioadă cam lungă de provizorat și instabilitate, cu efecte evidente în viața socială și gospodărească a tuturor localităților, mari sau mici.

Ca în toată lumea, participarea alegătorilor la urne este o chestiune de strictă libertate umană, de aceea se anticipează, potrivit unor sondaje de opinie, și un procent de absenteeism. Pentru că sînt și oameni indeciși ori poate chiar indiferenți, deși momentul este prea serios deoarece tot ce se va petrece în orașele noastre, construirea de locuințe și toate aspectele concrete ale asigurării unui confort urban după care tot oțtăm, vor depinde numai și numai de primărie, nimeni nu vine să ne facă ordine în propria ogradă.

Se pot face multe comentarii înainte de alegeri, îndeosebi la un fapt relevant, anume că cetățenii sînt realmente preocupați pe cine vor alege. Pentru că, iată, a fost suficient să ningă două zile și orașele noastre sînt troicnite ca la Polul Nord, circulația auto și pletonala întîmpinind multe greutăți, sporite de sîncose în încălzirea locuințelor etc. Utilajele de deszăpezire nu lipsesc de azi, de ieri, însă cel arătat cu degetul este și va fi tot primarul. Dacă oamenii n-au căldură în locuințe, folosesc diverse instalații electrice pentru încălzit. Și atunci altă dandana, cum s-a petrecut la Uricani, se produc defecțiuni deoarece sînt suprasolicitate rețelele electrice. Toate aceste necazuri, accentuate și de o stare de anarhie, dovedesc nu numai nevoia unor structuri alese, credibile, în administrația locală ci și necesitatea de încredere a cetățeanului că cei aleși lucrează efectiv la treburile importante ale localității.

Nu de prea mult timp citeam că, într-o iarnă, a nins imbelșugat într-un mare oraș german. Primarul a spus la postul de televiziune că situația depășea forțele primăriei și ruga cetățenii să curețe zăpada din fața locuințelor. Dimineața toți locuitorii au degajat străzile de zăpadă ceea ce subliniază climatul de sinceritate. Primarul a fost reales.

Spre acest nivel de civilizație tindem și noi. De aceea alegerile de duminică, 9 februarie, sînt primul pas către un climat social democratic prin schimbarea mentalității despre rosturile primarilor și statornicirea unui nou tip de relații cu cetățenii care contribuie la formarea bugetului local.

Tiberiu SPĂTARU

ȘI TOTUȘI... HAI LA VOT!

Campania electorală s-a încheiat. Mîine cu toții la vot! Desigur, indemnul e cam lozincard. Numărul celor dezamăgiți, derutați și cuprinși de lehamite după „experiența” post-decembristă este destul de mare.

Democrația nu se poate fără participare, fără implicare, fără răspundere cetățenească. Or, duminică, 9 februarie, avem cu toții o șansă. Cunoaștem — mai mult sau mai puțin — candidații. Din viața de fiecare zi, de pe strada, sau din campania electorală. Prin opțiunea și discernămintul nostru, al electoratului, avem o șansă să alegem în fruntea treburilor obștei pe cei care merită. Pe cei înimoși, onestți și mai ales capabili. Pe cei liberi de ispita abuzului, căpătuielii și a corupției, oameni sensibili, prin gîndire și

fapte la necazurile semenilor.

Apropo de vorbe, o reflecție, de ultima oră, de pe strada mare a Petroșanului. A nins frumos. Trăim zile de iarnă ca de basm. Dar iarna, omătul, gheața ca oglinda de pe străzi și trotuare înseamnă adevărate cazne pentru cei mai mulți, mai ales pentru cei vîrstnici. Și iată, o reflecție pe această temă: „Ce șansă au scăpat candidații noștri! Dacă lua vreunul inițiativa și ar fi pus la cale o acțiune, după ninsoarea abundentă, pentru curățirea trotuarelor și ar fi pus niște zgură peste gheața carosabilului ar fi câștigat mai mult decît cu toate promisiunile, tînguilele, afișele etc. din campania electorală.

Deh! E mai greu...

Și, totuși, duminică trebuie să optăm. Nu e usor dar face!
Ioan DUBEK

Există receptivitate pentru ora de religie în școli?

Privită cu scepticism de unii, tratată cu nepăsare de către alții, predarea religiei în școli a întîmpinat, la început, greutățile inerente oricărei activități aflate în faza de demaraj. Și asta deoarece tocmai aceia care trebuiau și erau chemați să faciliteze penetrarea, în rîndurile elevilor, a acestui gen de învățatură au obturat căile prin care cunoștințele moral-religioase trebuiau să ajungă la sufletul și conștiința copiilor. Poate nu întotdeauna din răutate sau rea-voință, ci, probabil, din persistența în conștiința lor, solidificată în instruirile politico-ideologice de la învățămîntul de partid, a preceptului marxist, potrivit căruia „religia este opium pentru popor”.

S-a schimbat ceva între timp? Există, în momentul de față, receptivitate pentru ora de predare a cunoștințelor moral-religioase? La aceste întrebări i-am rugat să răspundă pe cîțiva slujitori ai Bisericii, participanți activi la această nobilă indeletnicire.

Părinte protopop Dorel Pojan. „Problema religiei în școală a fost pusă de conducerea Bisericii Ortodoxe Române (Sfîntul Sinod) la puțin timp după Revo-

luție, sperîndu-se că, odată cu începutul unei vieți democratice în țară, s-au creat premisele educării tineretului în spirit creștin și restabilirii locului ce i se cuvine

Bisericii în cadrul societății românești. Adică, să se revină la forma de învățămînt religios ce s-a practicat în România pînă în vremea regimului comunist. În acest sens, Sfîntul Sinod, Patriarhia Română au inițiat o serie de dialoguri cu Ministerul Învățămîntului, ajungîndu-se și la unele protocoale comune, referitoare la predarea religiei în școală. Cu toate acestea s-au ivit unele greutăți. Unele din cauze obiective, altele din cauze subiective. Între cele obiective am amîntit numărul mare de școli și de elevi de la orașe, care fac ca predarea religiei de către preot să fie foarte greoaie, neputîndu-se acoperi un asemenea număr de clase. Apoi, lipsa unor săli, la unele școli, în care s-ar putea comasa elevii unor clase paralele, apoi conducerea unor școli s-au referit la faptul că nu pot introduce ora în program din moment ce nu este prevăzută prin decizia conducătorilor inspectoratelor. Și, cu aceasta, trecem la cauzele subiective, ele conținînd, în special, în neimplicarea expresă a unor

inspectorate școlare în predarea religiei în școală. Pur și simplu prin ne transmiterea, către școli, a protocoalelor încheiate, în acest sens, cu Patriarhia Română, și prin neprelucrarea sub nici o formă, la cererile profesionale, a problemei predării religiei în școală. De asemenea, Patriarhia a propus ca ora de religie să fie ora de studiu obligatorie în orar și să fie plătită ca orice altă oră, întrucît formarea caracterului religios-moral al tinerilor nu poate fi o problemă facultativă. În general, problema este demarată încă de anul trecut și se face ceea ce se poate înăpîntînd în condițiile date, preoții fiind prezenți în școlile Văii Jiului, ca de altfel și în majoritatea școlilor din Patriarhia Română, încercînd să contribuie la misiunea Bisericii de propovăduire a cuvîntului dumnezeiesc către cei tineri, potrivit mesajului Evangheliei și poruncii Domnului nostru Iisus Hristos: „Mergînd, învățați toate neamurile...”

Preot Mihai Munteanu, parohia Petroșani I. „Problema reli-

giei în școală o privesc din două puncte de vedere. Unu, din cel al preotului, al slujitorului Bisericii și doi, din punctul de vedere al unui cadru didactic, care se confruntă cu neajunsurile învățămîntului românesc. Privita din prima perspectivă, se cuvine să remarc faptul că prevederea constituțională referitoare la orele de educație moral-religioasă în școală nu corespunde cu necesitățile ființiale ale neamului românesc. Se constată accentuarea crizei morale, fapt ce consider că determină și neajunsurile pe plan social, economic și politic. Aceasta, întrucît învățătura de credință creștină-ortodoxă consideră că ordinea și fericirea în lume nu se pot dobîndi decît ca rezultat al ordinii și fericirii interioare și personale. Cît alte cuvinte, ordinea morală în lume este determinată de ordinea interioară, individuală. În această idee, caracterul „facultativ” al educației moral-religioase, pre-

Gheorghe OLTEANU

(Continuare în pag. a 2-a)

Gospodăriile țărănești - copiii vitregi ai municipiului

Declarațiile pe care le fac în campania electorală candidații la funcțiile de primari și consilieri abundă în promisiuni. Pentru a câștiga simpatia și voturile concetanilor lor, candidații se învec în a-și etala căminățile de gospodari, stăruind mai mult asupra intențiilor lor bune de a conduce treburile obștei. Din păcate, însă, bunele intenții se reduc la chestiuni economice din industrie, sănătate, învățământ, salubritate, sport, turism, cultură, transport în comun și alte preocupări din domeniul urban. Despre situația și problemele țăranilor cu gospodării individuale se spun prea puține lucruri. De ani de zile nevoile și problemele localnicilor țărani cu gospodării individuale, nu au făcut obiectul unui sprijin efectiv din partea primăriilor. Acest prilej de reflecție s-a ivit după o discuție avută recent cu un candidat în alegeri, care a preferat să rămână anonim. Candidatul a avut o întâlnire cu țăranii din Crivadia, la solicitarea acestora și a aflat multe lucruri care l-au pus pe gânduri. Școala din sat, fiind rece, neprimăvare, întâlnirea a avut loc în casa unui gospodar. Deci, o primă constatare: oare cum învățămeții copiii, în frig? Interlocutorii, fiind uniți, au spus în discuție, cu speranțe reînscute, o serie de probleme vitale, neglijate de oficialități pe nedrept. Iată doar câteva din ele. În satele Peștera Bolii, Bănița, Merisor, Crivadia, nu există dispensare medicale și nici, cel puțin, puncte de ajutor sanitar. Pentru asistență veterinară, în cazul îmbolnăvirilor vitelor, țăranii sînt nevoiți să se deplaseze zeci de kilometri. Mijloacele de transport în comun auto sînt mai mult ocazionale. Nu există un orar-program al autobuzelor de pe ruta Petroșani - Hăteș pentru a beneficia și țăranii în mod ci-

vilizat, de transportul în comun, atît de necesar rezolvării unor treburi personale, de aprovizionare cu cele necesare. Fără a mai vorbi de servicii! Cu prilejul ultimului referendum, pentru aprobarea noii Constituții, datorită lipsei mijloacelor de transport mulți țărani nu s-au putut prezenta la urne. Nimeni nu se ocupă de colectarea laptelui de la numeroșii crescători de vite și oi din zonă. Și cît de necesar e laptele la Petroșani! În ultimii ani, nu a venit, în ciuda unor cereri insistente, nici o mașină de la PECO cu butelii de aragaz. De șapte ani țăranii din câteva sate fac demersuri mereu rămase fără nici o rezolvare, pentru instalarea unui post public de telefon. De la Hăteș, Petroșani și Deva se comunică de la un an la altul că... cererea se află în evidență. Este telefonic pentru tot felul de urgențe care se înviesc în familiile oamenilor care trăiesc în gospodării izolate la distanțe mari de orașe.

Primarul din ultimii ani și toți „primii secretari” care s-au perindat prin primăria municipiului au avut o atitudine revoltătoare față de problemele țăranilor, la constituirea „fondului de stat”, dar nu li s-a asigurat minimul de drepturi omenești.

În contextul actualei campanii electorale, rîndurile de față sînt o pledoarie pentru acești țăranii, neglijăți pe nedrept, dar care, prin cumpărările lor pot contribui la o mai bună aprovizionare agroalimentară a Petroșaninilor. Pentru a li se face dreptate este nevoie la primărie de primari și consilieri buni la seapte, nu la vorbe, care să nu mai neglijeze în continuare gospodăriile țărănești.

Viorel STRAUP



Furt ca în codru

În vara anului trecut, pe tronsonul de cale ferată dintre Iscroni și Livezeni, indivizi ireponsabili au tăiat cablul telefonic, furind circa 250 de metri de cablu. Faptul s-a repetat mai zilele trecute cînd au fost furați în două nopți, tot prin tăierea cablurilor telefonice, aproximativ 70 de metri de fir. Costul unui cablu este de aproximativ 3000 de lei metrul liniar. Cablul este din cupru, deci, deosebit de costisitor — în fabricarea lui se utilizează materie primă din import, fabricare energointensivă... Tot anul trecut s-au furat sau distrus instalații de comunicații în gara Bărbăteni, în valoare de câteva zeci de mii de lei. Poliția a fost alertată. Pagubele însă le suportăm cu toții, plătind costurile intrigant de mari practicate de SNCF pentru transportul călătorilor și al mărfurilor.

Implicațiile sînt însă mult mai grave pentru că este afectată prin astfel de fapte necegetate circulația. Pericole pentru oameni și bunuri materiale. Inginerul

Luca, șeful districtului TTR de la Petroșani, și cei 20 de lucrători din atelierul său trebuie să asigure întreținerea instalațiilor TTR pe un traseu cuprins între Hăteș, Subcetate, Livezeni, Bărbăteni. Ce pot face o mină de oameni în aceste condiții? Și în loc să se ocupe de revizii și întreținere, sînt obligați să lucreze noaptea sau ziua pe ger, ploaie sau arșiță pentru a înlătura efectele furturilor și actelor de barbarie. Ca să nu mai vorbim de întîrzierile în circulația trenurilor provocate de inexistența unor telecomunicații rapide. Fără telefon, trenurile pot circula numai pe baza unui ordin scris. Deci curieri, oameni puși pe drumuri inutile, în vreme ce, lingă noi se fură ca-n codrii Vlășiei!

Nici unul dintre noi nu sîntem mulțumiți de calitatea transportului pe calea ferată; nici feroviarilor și nici beneficiarilor. Ascultînd relatarea domnului Luca, fără să vreau am trecut de la CFR la Emnescu. „Cum nu vii tu, Tepeș, Doamne...”

Ioan ȘTEFAN

Să lichidăm „dughenizarea”, dar cum?

Primăria municipiului Petroșani se confruntă cu o serie întregă de probleme legate de sistematizarea orașului. După decembrie 1989 au răsărit „ca ciupercile după ploaie” fel de fel de garaje, dughene, coșmelii, în salubre, hide. Există un act normativ în acest sens, o lege, nr. 50, încălcată fără cea mai mică jenă, de persoane ce au înțeles democrația în stilul „fac ce vreau, ce dacă-i legal”. Construirea abuzivă de garaje, fiecare în alt fel, pe unde dă cel de sus, a devenit un coșmar pentru serviciul de sistematizare al primăriei. Orice construcție permanentă sau provizorie — glăsuiește legea — trebuie să fie autorizată în prealabil. Autorizația de construcție presupune atribuirea terenului sub aspect juridic, lucru pe care primăria îl poate face prin concesionare sau dacă terenul este proprietate particulară, prin act de vânzare. De asemenea, este nevoie de un proiect al construcției făcut de specialiști atestați pe baza cărului serviciul de urbanizare și sistematizare al Primăriei eliberează un certificat de urbanism, instrument de lucru menit a păstra frumoasă fața orașului, în funcție de planurile de dezvoltare existente. Pare multă birocrație, dar nu este așa pentru că nu putem rămîne in-

diferenți la vederea barărilor peștrițe. Legea prevede și amenzi. Iar primăria, în loc să se ocupe de gospodărie, își alegea angajații după contravenienți, încercînd să se între în legalitate. Contravenienți sînt atît beneficiarii construcțiilor abuzive, cît

Pe teme de sistematizare a orașului

și persoanele care participă la construirea dughenelor insalubre. Un exemplu îngrijorător îl dau unii dintre locatarii zonei 9 Mai. S-au apucat să-și construiască să „bucătească” terenul liber existent în zonă, în ideea de a construi garaje, neștiind că acolo este prevăzută construirea unei biserici și a unor obiective de interes social, tot pentru domniile lor. Dar nu-i interesează. Să fim bine înțeleși. Nu serviciul de urbanism și sistematizare al primăriei, nici semnatarul acestor rînduri nu pledează împotriva construirii garajelor sau a unităților comerciale mici. E fi-

resc ca omul care a apucat să-și cumpere o mașină, să o îngrijească, să o ferească de intemperii sau răufăcători, că doar o Dacie costă un milion. Dar nu oricum. Nu construind bălțat vom păstra orașul frumos. Primăria poate studia conceperea unor proiecte tip pentru aceste construcții, elegante, moderne, eficiente și funcționale. La indemnă oricui are nevoie de ele. S-ar evita situațiile în care se află astăzi patronii precum domnul Dane Ignat, care și-au construit unități comerciale mici, altminteri utile, dar fără respectarea legalității. La primărie s-au stabilit deja amplasamente pentru chioșcuri, spații care vor fi atribuite prin licitație publică. Se poate deci face ordine, se poate primi teren, iar orașul poate fi păstrat în ordine. Depinde atît de primărie dar și de cetățeni, de noi toți să înțelegem utilitatea Legii 50, să înțelegem că nu vom intra în Europa construind în stilul „Fanarului”.

Horățiu ALEXANDRESCU

Amenzi la Petrița

Miercuri, 6 februarie, Poliția Petrița în colaborare cu Poliția sanitar-veterinară a municipiului Petroșani a descins prin ale comerțului existent în localitate, sînd la rînd pentru corectitudine și cumpărînd în interesul cetățeanului marfa degradată a dezinteresului.

● Tăierea porcilor, stocurile și prețul cărnii existente pe tarabe au determinat în unitățile comerciale o vânzare lentă a produsului și... un început de degradare a... competenței. Prevenirea și stoparea fenomenului (unul din scopurile acțiunii) s-a lăsat la unitatea 29 Petrița cu amendă de 5 000 lei și scoaterea din consum a circa 100 kg carne porc, în valoare de peste 28 000 lei, carne care nu mai corespundea organoleptic. De vină — apariția Hotărîrii Guvernului nr. 789/1991, care prevede aspre sancțiuni pentru neglijență și abateri.

● Cofetăria „Delia” (particulară) nu respectă normele igienico-sanitare, vinzătoarele nu au ținuta corespunzătoare și, copiii nu trebuie să știe asta. Dar dumneavoastră da: cîte o amendă de 2 000 lei pentru fiecare în cauză.

● Restaurantul „Prietenia” (unitate particulară) aflat pe melezerele fostei cantine a minerilor, nu are autorizație de funcționare, bucătăria nu este dotată corespunzător (fără veselă obligatorie inox, dotare tehnică necorespunzătoare) personalul neechipat — fără halate —, fără analize medicale la zi și toate nereguliile au fost servite cu același pahar din decretul amintit: cîte 2 000 lei.

E mult? E puțin? Ceva este. Interes și... dezinteres!

Există receptivitate pentru ora de religie în școli?

(Urmare din pag. 1)

văzut de actuala Constituție, nu este conform cu nevoia de asanare spirituală a societății actuale. Privită din celălalt punct de vedere, din puțina experiență acumulată ca dascăl pot să spun că structura actuală a învățămîntului creează dificultăți în programarea orelor de religie. Concret, este vorba de programul foarte încărcat al elevilor. De regulă, la clasele I—IV, ora de religie se desfășoară ca a cincea oră de curs, iar la clasele V—VIII, ca a șasea sau a șaptea oră, cînd elevii sînt deja oboșiți fizic și psihic. În privința relațiilor cu cadrele didactice și conducerile școlilor la care predau (școlile nr. 2 și 3 Petroșani) pot să afirm că ne-am bucurat de deplină înțelegere și colaborare, deci există receptivitate din partea școlilor. În ciuda faptului că, după modestele noastre posibilități, ne-am străduit să împlinim această chemare — ca o componentă a misiunii preoțești — am constatat,

cu părere de rău, o mai slabă audiență la elevii cursului gimnazial. O precizare se impune: la orele pe care le predau participă elevi de toate confesiunile, fiind tratați de către mine fără nici un fel de discriminare, neobligîndu-i să învețe ceea ce este contrar convingerilor lor religioase. Această deoarece Iisus Hristos a îmbrățișat, cu iubire, tot neamul românesc.”

Preot Eugen Nălboc, parohia nr. 1 Vulcan: „Cred că da. Conducerea școlilor nr. 6 și nr. 1, respectiv directorii Nicolae și Simion, n-au nimic de obiectat în privința predării religiei în școală. Problema care-i frămîntă pe el este aceea a spațiului în care să se predea orele respective. În ce privește receptivitatea de către elevi a religiei, pînă în clasa a VI-a se simte influența acestor ore în viața lor. Mai puțin însă de la a VI-a în sus. Mai e apol perioada tezelor, cînd elevii sînt preocupați de materiile de bază, iar frecvența la ora de religie este redusă. Doresc ca

ora de religie să aibă ponderea și rezultatele pe care le așteptăm. Deocamdată, orele de religie nu sînt introduse ca atare în program. Acei termeni, facultativ și opțional, au fost interpretați, la început, în diferite forme de către cadrele didactice și chiar de către elevi. Sperăm că în noua lege a învățămîntului să se prevadă obligativitatea orelor de educație moral-religioasă. Și apoi e absolut nevoie de cadru din partea Bisericii, care să acopere cerințele în această chestiune.”

Preot Gheorghe Barbieru parohia Bănița: „Copiii sînt receptivi. Problema e că n-a fost fixată în program o oră. La noi se cumulează două-trei clase la sfîrșitul orelor de curs, cînd copiii sînt oboșiți. Mult mai bine ar fi ca ora de religie să fie introdusă în program, așa cum am cerut noi. Și cred că s-ar putea, pentru că, la noi, cadrele didactice sînt de acord, nu există rețineri sau impedimente.”

Botulismul, un nou pericol în Valea Jiului

Botulismul este o toxinfecție alimentară gravă, determinată de toxina unui microb (baciul botulinic), microb ce se înmulțește în anumite condiții în alimente și eliberează această toxină. Alimintele mai frecvent implicate în producerea bolii sînt: conservele de carne, conservele de pește, conservele de legume, cîrnății și toba.

Insuficienta spălare a legumelor, a intestinelor (în cazul cîrnăților) și sterilizarea insuficientă, mai ales la produsele preparate în casă, permit supraviețuirea baciului botulinic.

Intoxicația se produce numai cînd alimentele sînt servite reci. Fierberea distruge toxina. Conservele ce conțin toxina pot avea aspect normal sau pot fi bombate. De asemenea, alimentul contaminat poate avea miros și gust foarte discret alterate.

Boala debutează rapid după ingestia alimentului contaminat — de la cîteva ore pînă la maximum patru zile. Cu cît debutul este mai rapid cu atît boala este mai severă. Semnele bolii, la debut, sînt următoarele: stare de rău general, vărsături, grețuri, diaree discretă urmată de constipație, după care la cîteva zile se instalează astenia cu paralizie.

În cazurile severe, boala duce la deces în 7—10 zile de la debut. La bolnavii cu forme ușoare, vindecarea se produce lent și durează în mod obișnuit luni de zile.

Dr. Vlora SCHMIEDER, medic primar epidemiolog, Laboratul de medicină preventivă Petroșani

PROGRAMUL

SAPTAMINAL tv

LUNI, 10 FEBRUARIE

- 13,05 Jocurile Olimpice de iarnă.
- 14,00 Actualități. Meteo.
- 14,10 Calendarul zilei.
- 14,20 Worldnet USA.
- 15,20 Avanspremieră TV.
- 15,40 Copiii noștri — viitori muzicieni.
- 16,10 Cinea succesului.
- 16,30 Muzica pentru toți.
- 17,00 Actualități.
- 17,05 Emisiune în limba maghiară.
- 18,30 Jocurile Olimpice de iarnă. Rezumatul zilei (I).
- 19,00 Tezaur.
- 19,30 Desene animate.
- 20,00 Actualități.
- 20,05 Sport.
- 20,45 Microrecital Loretta Lynn.
- 20,55 Universal cunoașterii.
- 21,25 Restituiri — I.L. Caragiale. Două izuri. Film după schița „Două izuri”.

- 17,30 Muzica pentru toți.
- 17,45 Salut, prieteni!
- 18,30 Jocurile Olimpice de iarnă. Rezumatul zilei (I).
- 19,00 Studioul economic.
- 19,30 Desene animate.
- 20,00 Actualități.
- 20,35 Film serial. Dallas. Episodul 100.
- 21,30 Cronica Parlamentului. Actualități.
- 22,00 Jocurile Olimpice de iarnă.
- 24,00 Meridianele dansului.
- 0,30 Jocurile Olimpice de iarnă. Rezumatul zilei (II).
- 1,00 Recomandări din program.

- 20,35 Film serial. Joseph Balsamo. Episodul 3.
- 21,35 Exercițiu de admirație.
- 22,35 Cronica Parlamentului. Actualități.
- 23,00 Jocurile Olimpice de iarnă.
- 23,45 Intilnire cu opereta.
- 0,30 Jocurile Olimpice de iarnă. Rezumatul zilei (II).
- 1,00 Recomandări din program.

- ### VINERI, 14 FEBRUARIE
- 10,00 Actualități.
 - 10,20 Calendarul zilei.
 - 10,36 Muzică pentru părinți.
 - 10,56 Jocurile Olimpice de iarnă.
 - 13,00 Ora de muzică.
 - 14,00 Actualități.
 - 14,20 Avanspremieră.
 - 14,30 Jocurile Olimpice de iarnă.
 - 17,00 Actualități.
 - 17,05 Trăgerea Loto.
 - 17,15 Emisiune în limba germană.
 - 18,16 Erazm.
 - 18,45 Jocurile Olimpice de iarnă.
 - 19,15 Recital D.D. Pridgewater
 - 19,30 Desene animate.
 - 20,00 Actualități.

- 20,00 Actualități.
- 20,35 Film serial Caracatița. Seria a IV-a, episodul 4.
- 22,20 Varietăți muzicale internaționale. Roxette, Genesis, Eros Romazzotti, Scorpions, Victor Laszlo.
- 22,45 Actualități.
- 23,00 Jocurile Olimpice de iarnă.
- 24,00 Film artistic. Ultimul cadru (Anglia, 1989).
- 1,40 Jocurile Olimpice de iarnă.
- 2,10 Recomandări din program.

10 — 16 FEBRUARIE

MIERCURI, 12 FEBRUARIE

- 10,00 Actualități. Meteo.
- 10,20 Calendarul zilei.
- 10,30 TV 5 Europe.
- 12,10 Ora de muzică.
- 13,00 Interferențe.
- 13,30 Tondo-muzica.
- 13,35 Itinerar iranian.
- 14,00 Actualități.
- 14,20 Clipuri muzicale.
- 14,30 Tradiții.
- 14,30 Jocurile Olimpice de iarnă.
- 15,15 Bicentener Rossini.
- 16,00 Preuniversitaria. Bacalaureat '92.
- 16,30 Teleșcoală. Curs de limba franceză. Curs de limba rusă.
- 17,00 Actualități.
- 17,05 Conviețuiri.

- 10,00 Actualități. Meteo.
- 10,20 Calendarul zilei.
- 10,30 Film serial. Glasul inimii. Episodul 3.
- 11,30 Worldnet USA.
- 12,10 Ora de muzică.
- 13,10 Jocurile Olimpice de iarnă.
- 14,15 Actualități. Meteo.
- 14,35 Documentar științific. Imagini frumuse (II).
- 15,05 Preuniversitaria.
- 15,35 Teleșcoală. Curs de limba germană. Curs de limba italiană.
- 16,05 Trăgerea Pronoexpres.
- 16,15 Cultura în lume.
- 16,40 Forum.
- 17,00 Actualități.
- 17,05 Reflector. Prețuri și... prețuri.
- 17,35 Tele-discuții muzicieni populare.
- 18,00 Arte vizuale.
- 18,30 Jocurile Olimpice de iarnă. Rezumatul zilei (I).
- 19,00 Studioul economic.
- 19,30 Desene animate.
- 20,00 Actualități. Meteo.

- ### JOI, 13 FEBRUARIE
- 10,00 Actualități.
 - 10,20 Calendarul zilei.
 - 10,30 Film artistic. Secretul domnului Wong (SUA, 1939).
 - 11,40 Ora de muzică.
 - 12,30 Jocurile Olimpice de iarnă.
 - 13,30 Intermezzo muzical.
 - 13,40 Oameni de lângă noi.
 - 14,00 Actualități.
 - 14,20 Teleșcoală.
 - 14,50 Jocurile Olimpice de iarnă.
 - 16,00 15, 16, 17, 18.
 - 16,25 Serial științific. Revoluția vieții (XI).
 - 16,55 Recitalul formației Burt Bacharach.
 - 17,10 Vârstele pehculii.
 - 17,50 Pro Patria.
 - 18,30 Jocurile Olimpice de iarnă.
 - 19,00 Dosarele istoriei.
 - 19,30 Desene animate. Alice în țara minunilor.
 - 20,00 Actualități.
 - 20,35 Sport.
 - 20,45 Studioul economic.
 - 21,10 Film serial. Dallas (101).
 - 22,00 Reflecții rutiere.
 - 22,15 Recital Vasile Șeicaru.
 - 22,30 Cronica Parlamentului. Actualități.
 - 23,00 Pro musica.

- 20,35 Viața parlamentară.
 - 21,00 Film serial. Familia Chisholm (SUA). Premieră pe țară.
 - 21,55 Simpozion. Revistă de literatură și arte.
 - 22,45 Actualități.
 - 23,00 Jocurile Olimpice de iarnă.
- ### SIMBATA, 15 FEBRUARIE
- 9,00 Bună dimineața!
 - 10,00 Actualități.
 - 10,10 Intimplări din călimara fermecată.
 - 10,50 Viața spirituală.
 - 11,35 Ora de muzică.
 - 12,30 7X7. Evenimentele interne ale săptămânii.
 - 13,00 Jocurile Olimpice de iarnă.
 - 14,00 Actualități.
 - 14,10 Tele-club.
 - 15,55 Rugby: Franța — Anglia, în Turneul celor cinci națiuni. Transmisiune directă de la Paris.
 - 17,30 Itinerarii.
 - 18,00 Mapamond.
 - 18,30 Jocurile Olimpice de iarnă.
 - 19,00 Melodii îndrăgite.
 - 19,15 Teleenciclopedia.
 - Ediția 1300 (15 II 1965 — 15 II 1992).

- ### DUMINICA, 16 FEBRUARIE
- 9,30 Bună dimineața!
 - 9,30 Intreabă-mă!
 - 10,20 Film serial pentru copii. Arabela. Episodul 7.
 - 10,50 Actualități.
 - 11,00 Lumină din lumină.
 - 12,00 Viața satului.
 - 13,00 Jocurile Olimpice de iarnă.
 - 14,00 Actualități.
 - 14,10 Atlas.
 - 14,30 Jocurile Olimpice de iarnă.
 - 15,30 Video-magazin.
 - 17,30 Știință și imaginație. Captain Power.
 - 18,00 Convorbiri de duminică. Mircea Crișan.
 - 18,30 Jocurile Olimpice de iarnă.
 - 19,00 Film serial. Dallas. Episodul 102.
 - 20,00 Actualități.
 - 20,35 Film artistic. Un comisar delicat. (Franța, 1977).
 - 22,20 Studioul șlagărelor.
 - 22,45 Actualități.
 - 23,00 Jocurile Olimpice de iarnă.
 - 23,45 Măștrii. Soprana Iolanda Marculescu.
 - 0,30 Jocurile Olimpice de iarnă.
 - 1,00 Recomandări din program.
- In funcție de evenimentele la zi, Radioteleviziunea își rezervă dreptul de a efectua unele modificări ale programului.

VIZIONARE PLĂCUTĂ!

CLASAMENT
 1. Black Or White — MICHAEL JACKSON; 2. A Whole New World — YOUNG MEN; 3. Breath Of Life — ERASMO; 4. Everything I Do — BRITAIN ADAMS; 5. Deja Vu — BLUE SYSTEM; 6. Hea, The World — MICHAEL JACKSON; 7. Let's Talk About Sex — SALT'N'PEPA; 8. Shame, Shame — BABIE LOVE; 9. Reggae Blue — FUN TO FUN; 10. Train A Midnight — BAD BOYS BLUE.

de dans de 90 mp, construit după un proiect original, efecte vizuale sofisticate, 100 jocuri. • Rezumatul ultimului album al starului Michael Jackson, disc intitulat „Dangerous” („Black Or White”, numărul 3 pe 1992, vândut de... 50 de milioane). • De recomandat pentru discomanii albumele, cu un pronunțat caracter dansant: „House Of Shende” cu Bad Boys Blue și „Deja Vu” cu

amplu despre discotecile din Valea Jiului, dar frigul, gheața și... benzina ne-au împins, deocamdată, spre o scurtă aminare. Promit însă alt de curând! Greta Toțoișel (? și Burcuț (III), Petroșani; cu Prince și „Emotions” cu Moten Carey. Un grup de „arșiști”. Lupeni: Un „Fan Club” al formației Iris? Știu eu în Lupeni sînt mulți suporterii ai trupei lui Cristu Minulescu, încercați pentru un locșor la Clubul Sindicatelor, poate veți găsi înțelegere... Iuliana Dobrea, Petrița; 4) Voi încerca să fac totul (!) ca rubrica să nu mai apară în salturi; 2) De preferat să-mi scriți pe adresa ziarului „Zori noi”, dar se poate, desigur, și la Casa de Cultură Petroșani sau chiar la casa (str. 6 Martie, 3/4, Petroșani); 3) „Viva la Discoteca” a trupei olbndeze Walter Nitu a apărut în 1987, iar albumul „Compact III” („Cine ești tu oare?”) cuprinde opt piese, două muzică aparținând lui Adrian Ordean, chitaristul trupei.

Blue System (de găsiți la studiourile din Petroșani), iar pentru metalizii, „Metallica” cu Metallica, „Slave To The Grind” cu Skid Row sau „Use Your Illusion” cu Guns N'Roses.

RĂSPUNSURI LA SCRISORI. Anghela Ordea, Lupeni: E adevărat, am promis un răspuns

PUZZLE DISCO — ROCK

White”, numărul 3 pe 1992, vândut de... 50 de milioane). • De recomandat pentru discomanii albumele, cu un pronunțat caracter dansant: „House Of Shende” cu Bad Boys Blue și „Deja Vu” cu

Mulțumesc pentru urările de „La mulți ani” din 17 Ianuarie. Despre fostul chitarist al Holo, graf-ului, Nuțu Olteanu, știu doar că a fost prin București într-un scurt relache. Violet Gergely, Petroșani: Albumele respective se numesc „We Can't Dance” cu Genesis „Diamond And Pearls”

cu Prince și „Emotions” cu Moten Carey. Un grup de „arșiști”. Lupeni: Un „Fan Club” al formației Iris? Știu eu în Lupeni sînt mulți suporterii ai trupei lui Cristu Minulescu, încercați pentru un locșor la Clubul Sindicatelor, poate veți găsi înțelegere... Iuliana Dobrea, Petrița; 4) Voi încerca să fac totul (!) ca rubrica să nu mai apară în salturi; 2) De preferat să-mi scriți pe adresa ziarului „Zori noi”, dar se poate, desigur, și la Casa de Cultură Petroșani sau chiar la casa (str. 6 Martie, 3/4, Petroșani); 3) „Viva la Discoteca” a trupei olbndeze Walter Nitu a apărut în 1987, iar albumul „Compact III” („Cine ești tu oare?”) cuprinde opt piese, două muzică aparținând lui Adrian Ordean, chitaristul trupei.

Geniu TUTU

Organele sanitare urmăresc potabilitatea apei la sursă și în rețeaua de distribuție prin determinarea clorului liber rezidual și prin analiza probelor recoltate în baza unui plan. Această supraveghere ne-a permis să surprindem momente când apa distribuită a fost contaminată prin defecțiunile survenite în rețeaua de distribuție. Astfel din 1269 probe recoltate pentru analiză, Laboratorul de medicină preventivă a găsit 87 probe necorespunzătoare chimic și 82 bacteriologic.

Apele menajere sînt colectate de o rețea de canalizare și prelucrate la stația de epurare de la Dănușoni, înainte de deversare în Jiu. Infundările frecvente aduc după sine inundarea subsolurilor, revărsarea dejecțiilor în jurul blocurilor, pe străzi etc. La infundarea rețelei de canalizare din blocuri contribuie și unii locatari prin exploatarea incorectă a acestor instalații.

Contaminarea apei potabile și refularea apelor menajere stau la baza endemiei de hepatită virală acută, a epidemiilor de boli

Poluarea în Valea Jiului Realități și cerințe (II)

diareice acute. La Petrila și Lupeni am avut epidemii de „bloc” și de „scară”. Infiltrațiile de apă prin pereții de la instalațiile defecte, de la apele pluviale sau menajere au condus la instalarea igrasiei, încit unele apartamente sau chiar blocuri întregi, nemaiputînd fi folosite, au fost părăsite de către locatari, devastate și transformate în closete publice ulterior. Asemenea situații se pot vedea în Aeroport (Venus) și Lupeni, în strada Viitorului. Dacă „Viscoză”, IUM și SSH au reușit să epureze apele industriale, rezultate nefavorabile se mențin la preparatii în această privință, efectele specifice fiind cunoscute și se pot vedea în apele Jiului. Pozitivă este intenția de triplare a capacității de epurare a apelor menajere, a

stației de la Dănușoni.

Neridicarea ritmică a gunoiului duce la acumularea acestuia în grămezi unde se joacă copiii ne-supravegheați, se hrănesc șobolanii și alte animale, oferind un peisaj respingător. Lipsa de bun simț determină pe unii locatari să arunce gunoiul menajer în jurul blocului sau direct pe geam. Serviciile de salubritate au mașini, au schemă cu salariați cărora le merge salariul cu spor de periclitare, dar treabă nu fac. Rampele de depozitare a gunoiului nu sînt amenajate, funcționînd fără autorizație sanitară, putîndu-se închirja pentru pășuni pentru animale. Persistența reziduurilor și a coștelor improvizate a permis înmulțirea șobolanilor care, prin carnea de porc, transmit imbolnă-

virile de trichinoză la om. Dacă în 1990 am înregistrat 411 cazuri, în 1991 — 570 cazuri. În primele 15 zile ale lunii ianuarie 1992 avem 206 cazuri noi de trichinoză, dintre care 2 mortale. Cu toate aceste consecințe, primăriile au refuzat deratizarea orașelor. În fond... de ce am pune în pericol viața șobolanilor?

Solul este degradat prin operațiile de haldare a sterilului de către întreprinderile miniere, prin carierele de la suprafață care au afectat vatra celui mai frumos sat din regiune, Cimpul lui Neag.

Nu putem încheia, fără a aminti faptul că privatizarea sub anumite laturi prezintă aspecte negative, aducînd după sine o proliferare a crișmelor, ceea ce contribuie la accentuarea fenomenelor de alcoolism și în final la întunecarea climatului social-moral.

Apelăm la conștiința fiecărui cetățean de a nu murdări cu gunoi, cu vorbe sau fapte ecosistemul în care trăim, cei plătiți să facă ordine, să o facă, iar dacă nu pot să lase pe alții.

Dr. George DĂRLEA,

Programul TV.

SIMBATA, 6 FEBRUARIE

- 9,00 Bună dimineața!
- 10,00 Actualități. Meteo.
- 10,10 Feriți-vă de mîgăruși!
- 11,10 Descoperirea Planetei.
- 11,30 Viața spirituală.
- 12,30 Ora de muzică.
- 13,30 7x7.
- 14,00 Actualități. Meteo.
- 14,10 Teleclub.
- 17,20 Mapamond.
- 17,50 Festivitatea de deschidere a Jocurilor Olimpice de iarnă, Albertville '92.
- 19,45 Melodii îndrăgite.
- 20,00 Actualități.
- 20,35 Sport.
- 20,50 Teleenciclopedia.
- 21,35 Film serial. Caracalita. Seria a IV-a. Episodul 3.
- 23,20 Varietăți internaționale.
- 0,15 Actualități.
- 0,30 Jocurile Olimpice de iarnă, ediția 1992.
- 1,00 Film artistic. Fără un model aparent. (Franța 1971).

MICA PUBLICITATE

ANIVERSARE

EUI Marius Stoi (Vulcan), din partea mamei, „La mulți ani!”, la împlinirea a cinci anișori. (290).

DIVERSE

RECTIFICARE

Circumscripția electorală nr. 8 Lupeni face următoarea precizare:

Datorită unei erori de dactilografie, pe buletinele de vot pentru alegerile locale, pe lista candidaților FSN pentru consilierii a fost greșit trecut, la poziția I, candidatul Borza Victoria (poziția 16) în locul candidatului Maier Voin Nicolae.

☆

SOCOM „UNIREA” PETROȘANI, prin unitatea „Căi-Bar Cola”, anunță scoaterea la concurs a unui post de barman.

Condiții, tinere sub 25 ani, absolvente ale liceului economic.

Concursul va avea loc în data de 15 februarie 1992, ora 8. (297).

☆

ÎN ATENȚIA SOCIETĂȚILOR COMERCIALE:

Societatea Comercială G.M. Internațional Comimpex S.R.L. vă oferă dulciuri de import en-gros la prețuri avantajoase. Depozitul este în Lupeni, b-dul Păcii, lângă Piața Bărbăteni (fostul depozit CLF).

Relații la telefon 60301. (288).

VINZARI

VIND televizor Sirius 208 și instalație gaz pentru autoturism (italiană). Republicii, 109/2, Petroșani. (257)

VIND Moskvici 408, stare foarte bună. Str. Digului, 16 (lângă Fabrica de mobilă Petrila). (296).

VIND convenabil CEC Dacia, 1989. Poarta spital vechi, ora Popescu. (289).

VIND televizor color Grundig, diagonala 67 cm, Petrila, telefon 55297. (292).

VIND televizor color nou, ALFA, diagonala 61, preț 85.000 lei, Petroșani, str. Aviatorilor 55/90. (294)

PIERDERI

PIERDUT carnet student pe numele Crăciun Viorel, eliberat de U. T. Petroșani. Il declar nul. (248).

PIERDUT diplomă de electrician pe numele Cojocaru Vasile, eliberată de E. M. Vulcan. O declar nulă. (249).

PIERDUT contract închiriere pe numele Trestian Umberto Gheorghe, eliberat de RAGCE Aninoasa. Il declar nul. (252).

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Birdan Mihai, eliberată de E. M. Vulcan. O declar nulă. (278).

PIERDUT contract închiriere, pe numele Șulumeț Ioanș, eliberat de RAGCE Lupeni. Il declar nul. (285).

ÎNCHIRIERI

ÎNCHIRIEZ garsonieră mobilată, cu telefon, chișie anticipat luni. Telefon 41052. (286).

SCHIMBURI DE LOCUINȚĂ

SCHIMB garsonieră confort I, cu apartament 2-3 camere. Telefon 41480, pînă la ora 16. (275).

DECESE

SOȚIA Mariana, copiii Claudia și Sorin mulțumesc, pe această cale, tuturor celor care au fost alături de ei, în momentele grele pricinuite de pierderea fulgerătoare a celui care a fost un soț și tată iubit

ȘIONEANU IOAN (38 de ani) (295)

COLECTIVUL de cadre didactice de la Școala generală nr. 1 împărtășește durerea colegei lor, d-na prof. Comănescu Alexandra, și este alături de dumneaei în clipa cînd și-a pierdut mama. Sincere condoleanțe. (291).

COMEMORARI

FAMILIA anunță cu mare durere că azi, se împlinesc doi ani de cînd ne-a părăsit, după o lungă și grea suferință, cel care a fost un bun fiu, frate, soț și tată

GUIA VIOREL (213)

SOȚIA, anunță, cu durere, împlinirea a patru ani de cînd a intrat în neființă cel ce a fost

CANTOR CAZAN GHEORGHE

Odihnească-se în pace. (49)

Lumea valutei, valutele lumii

Cursul oficial de schimb Interbancar tinde să se stabilizeze la nivelul de 197 lei dolarul. În aceste condiții, vă putem oferi informații privind cotația principalelor valute, la Casa de schimb valutar ce funcționează în cadrul Băncii comerciale din Petroșani, curs valabil astăzi, 6 februarie 1992:

VALUTA	CUMPARARE	VINZARE
Dolar SUA	340	357
Marca germană	215	225
Lira sterlină	615	645
Franc elvețian	241	253
Franc francez	63	66
Gulden olandez	191	200
Shilling austriac	30	31

Banca Națională a României atrage atenția că reglementările legale în vigoare prevăd, în mod foarte clar, dreptul cetățenilor români de a deține și utiliza liber, fără nici o restricție, sumele în valută. Se mai adaugă faptul că băncile acordă dobînză în valută, pentru disponibilitățile din aceste conturi.

Tranzacțiile valutare se pot efectua zilnic între orele 8-12.

Ora de închidere a ediției: 14.

HOROSCOP

VARSAȚOR

(20 ianuarie — 18 februarie)

Intervenție, cu rezultate notabile, la un for central.

PEȘTI

(19 februarie — 20 martie)

Manevra de care veți uza, pentru a vă atinge scopurile, vă va face să roșiți puțin.

BERBEC

(21 martie — 20 aprilie)

N-aveți nimic de pierdut, dacă țineți să vă impuneți propriile idei.

TAUR

(21 aprilie — 21 mai)

Munca pe lingă casă vă oferă satisfacții nebanulte.

GEMENI

(22 mai — 21 iunie)

Deplasare neplanificată și afirmare zgomotoasă în fața unui public avizat.

RAC

(22 iunie — 22 iulie)

Șansa reconcilierii eșuează, din pricina electorale.

LEU

(23 iulie — 22 august)

Este posibilă contactarea unui virus „la purtător”...

FECIOARA

(23 august — 21 septembrie)

Slăbiciuni de neînfrînt și inconsecvența specifică dau culoare unei întâlniri ocazionale.

BALANȚA

(22 septembrie — 21 octombrie)

Stress, legat de dificultățile adaptării la un mediu nou, dar nu ostil.

SCORPION

(22 octombrie — 21 noiembrie)

Tovărășia în care vă ațișati ridică semne de întrebare privind loialitatea dv.

SAGETATOR

(22 noiembrie — 20 decembrie)

Zi zbuciumată, aflată sub semnul derutei în privința unei decizii majore.

GAPRICORN

(21 decembrie — 19 ianuarie)

Preocupări domestice și așteptarea încordată a unui mesager îndepărtat.